

出國報告（出國類別：考察）

赴德國法蘭克福和平研究院(HSFK/PRIF) 進行學術交流暨宣傳訪問報告

服務機關：國立政治大學國際研究英語碩士學位學程

姓名職稱：黃奎博 / 主任

派赴國家：德國

出國期間：101.10.08 – 101.10.11

報告日期：102.03.18

國立政治大學邁向頂尖大學計畫

出國成果報告書（格式）

計畫編號 ¹		執行單位 ²	國立政治大學
出國人員	黃奎博	出國日期	101 年 10 月 08 日至 101 年 10 月 11 日，共 4 日
出國地點 ³	德國法蘭克福	出國經費 ⁴	\$17,496

報告內容摘要(請以 200 字～300 字說明)

本次考察目的在於與法蘭克福和平研究院人員討論東亞安全情勢，並宣傳本校新成立之國際研究英語碩士學位學程。報告人與德方就東海、南海、台海、朝鮮半島等局勢於不同場合廣泛交換意見，報告人並利用機會介紹政治大學及其國際研究英語碩士學位學程、外交學系，使其知悉前述單位之學術地位與發展。本報告建議可邀請該院主管或與東亞研究相關人員訪問，或者由本校主動寄送國際事務學院或相關單位之英文文獻至該院。

(本文⁵)

目的：

本次考察目的在於與法蘭克福最大智庫討論東亞安全情勢，並宣傳本校新成立之國際研究英語碩士學位學程。

過程：

報告人自 101 年 10 月 8 日中午由立陶宛維爾紐斯市轉赴德國法蘭克福進行學術交流暨宣傳，抵達時間為後者下午 15 時 55 分，搭乘大眾運輸工具前往市區並辦妥旅館入住後已為下午 17 時 20 分。此行訪問對象為法蘭克福和平研究院 (Hessische Stiftung Friedens- und Konfliktforschung-HSKF)，英文名稱為 Peace Research Institute Frankfurt (PRIF)；會談主題經協商後定為「管理情勢升高的東亞海上領土衝突」(Managing Intensified Maritime Disputes of East Asia)。該院地址為 Baseler Straße 27-31, D-60329 Frankfurt am Main，位於該市火車站旁五分鐘內之路程，交通極為方便。

法蘭克福和平研究院為德國赫塞(Hesse)州於 1970 年撥款成立，目前有逾 70 位研

¹ 單位出國案如有 1 案以上，計畫編號請以頂大計畫辦公室核給之單位計畫編號 + 「-XX (單位自編 2 位數出國案序號)」型式為之。如僅有 1 案，則以頂大計畫單位編號為之即可。

² 執行單位係指頂大計畫單位編號對應之單位。

³ 出國地點請寫前往之國家之大學、機關組織或會議名稱。

⁴ 出國經費指的是實際核銷金額，單位以元計。

⁵ 頁數不限，但應含「目的」、「過程」、「心得及建議」。

究人員，是德國最大的和平研究機構。其成立宗旨在於找出及了解國際與國內衝突之根源，並依此尋覓獲致和平之道。

由於報告人由法蘭克福返國班機(中華航空)為 101 年 10 月 10 日 11 時 20 分，抵達日期為同月 11 日 6 時 25 分，因此實際於該地考察之可用時間僅有 101 年 10 月 9 日。原擬託我駐柏林代表處洽法蘭克福大學，然該校相關單位久無回音，故本次僅於 10 月 9 日造訪法蘭克福和平研究院。

報告人原擬與 Peter Kreuzer 及 Hans-Joachim Schmidt 兩位資深研究員晤談，並拜會該院院長 Harald Müller 教授。Kreuzer 研究員因已排定赴外地度假，無法趕回法蘭克福與會；Müller 院長因公不克接待，特指示其廿一世紀大國協商(A Twenty-First Century Concert of Powers)研究團隊的 Carsten Rauch 研究協理員出席聆聽；Schmidt 研究員則特別邀請該院的南韓籍訪問學者一同出席討論。

9 日 10 時開始討論會，Schmidt 資深研究員首先介紹該院歷史及與東亞相關之研究人力及計畫，接著便由報告人自東海及南海兩方面說明詭譎多變的領土主權爭端，以及大國角力下的權力政治現況。由於 Schmidt 資深研究員對於朝鮮半島研究頗深之外，對於東海及南海區域爭端極有興趣，因此報告人將前述爭端解決之窒礙難行處，自法律、政治與軍事層面做一剖析，供其做未來研究之參考。

報告人於討論中介紹我國「東海和平倡議」之背景及主張，渠等雖認為目前實現之可行性尚低，但不失為占據道德制高點之良方。報告人說明我國在南海自制、和平之動作，包括以海巡署人員取代海軍陸戰隊人員戍守，以降低軍事衝突之敏感性及可能性等等，同時亦強調未來南海爭端若無我國之參與，斷無順利解決之可能，然其他聲索國昧於現實，欲將我國排拒於協商門外，非常不利該爭端之未來發展。

報告人最後亦利用機會介紹政治大學及其國際研究英語碩士學位學程、外交學系，使其知悉前述單位之學術地位與發展，盼未來能進一步加強研究方面之聯繫，並鼓勵有興趣前來我國攻讀學位或華語文之德國學子前來就讀。

午餐時間，該院之 Matthias Dembinski 資深研究員加入討論。其為該院執行委員會之一員，對歐洲安全、全球民主頗有研究。Dembinski 資深研究員於席間請報告人說明台海兩岸關係及我國民主發展現況，並希望能了解北約東擴、歐盟民主及安全政策是否可作為兩岸關係與台灣民主之經驗對照或仿效。經意見交換後，雙方均同意二者之根本歷史、政治、經濟架構相差頗大，歐洲雖然有許多追求和平之經驗與作法，但就目前而言，台海問題之複雜度似乎不亞於歐洲，而歐洲經驗若要移植至台海，可能仍有其明顯的侷限性。

午餐結束後，Schmidt 資深研究員邀請報告人至其研究室晤談。雙方除了針對各自的研究領域及未來研究課題多所介紹之外，更聚焦於朝鮮半島問題對於東亞及兩岸局勢之影響展開意見交換。其認為北韓領導班子的權力交替尚未完全穩固，但其邊緣策略(brinkmanship)應不會有所變化；而北韓如此的詭譎難測，會帶給六方會談的其他五方極大的應對難題，或許各方需要更突破窠臼的思考，例如有條件地接受與容許北韓成為小型擁核國家，而不是讓朝鮮半島全面非核化。

晤談結束時已屆 15 時 20 分。最後，Schmidt 資深研究員帶領報告人參觀該院圖書館，並歡迎我國英語出版品寄送至該院收藏，倘為數位化典藏文獻尤佳。Schmidt 資深研究員赴出口途中巧遇新加入該院之東南亞研究團隊同仁，並向報告人表示，該院甫聘入兩位東南亞研究者，主要由文化及社經觀點研究泰國及緬甸內部暴力衝突問題，兼及東南亞恐怖主義之發展。

心得及建議：

~~法蘭克福和平研究院~~雖然研究主力在於歐洲安全及全球治理，但可做為我國學術單位前進德國的重要窗口之一。於近 6 小時的「馬拉松」訪問結束後，報告人有以下兩點建議：

- 一、建議邀請該院主管或與東亞研究相關人員訪問我國相關學術機構及智庫，增進雙邊交流與認識。
- 二、國際事務學院或本校相關單位之英文文獻應主動寄送至該院，一來可增加本校於該重要機構之曝光度，二來則有助於雙邊學術交流。

建議事項參採情形	出國人建議		單位主管覆核		
	建議 採行	建議 研議	同意立 即採行	納入 研議	不採行
1. 邀請該院主管或與東亞研究相關人員訪問		○		○	
2. 主動寄送國際事務學院或本校相關單位之英文文獻至該院	○		○		
3.					